



Интервью заместителя Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации - руководителя военно-следственного управления А.С.Сорочкина газете "Комсомольская правда"

[Руководитель Военно-следственного управления СКН Александр Сорочкин: «Количество взяточников в погонах в этом году выросло в полтора раза»](#)

[Сегодня ВСУ отмечает свой второй день рождения. Накануне праздника главный военный следователь страны дал интервью нашей газете](#)



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

ПОГОНЫ СО СЛЕДОВАТЕЛЕЙ ПОКА НЕ СНИМУТ

- Александр Сергеевич, реформы последнего времени могут коснуться и вашего ведомства. Поговаривают, что ваши подчиненные вслед за военными врачами могут лишиться статуса военнослужащих...



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

- Президент страны отложил решение вопроса о снятии погон с военных следователей Следственного комитета до 2012 года. Не скрою, я этому рад. Тут нельзя спешить. Взять хотя бы кадровые вопросы. Сегодня военных следователей готовит высшее военное учебное заведение. А здесь даже требования к здоровью абитуриентов значительно выше, чем в гражданском вузе, готовящем по аналогичной специальности. Ведь более половины из военных следователей СКП проходят службу в районах с тяжелыми климатическими условиями.

Прибавьте к этому знание воинских дисциплин, которые позволяют им в последующем говорить с представителями Вооруженных сил на одном языке. С переходом на гражданские штаты неизбежно будет утрачена мобильность, свойственная военным следственным органам, способность к оперативному развертыванию и работе в условиях выполнения боевых задач.

- Таких, как в августе прошлого года?

- Конечно. Вы помните, с первых минут грузино-осетинского конфликта грузинская армия начала вести огонь на поражение по российским миротворцам, дислоцированным в Южной Осетии. В этот же день наши следователи возбудили уголовное дело, а на следующий - уже работали в зоне боевых действий. Самолетами военно-транспортной авиации туда были доставлены передвижные криминалистические лаборатории.



В ГРУЗИИ ВОЙСКА ЗАКОН НЕ ПРЕСТУПАЛИ

- На днях МВД Грузии сообщило о том, что сбежавшему российскому солдату Дмитрию Артемьеву предоставлен статус беженца. В конце июня аналогичный статус получил другой дезертир - Александр Глухов. Это как-то повлияет на расследование в России?

- Если говорить о Глухове, то органами внутренних дел он объявлен в международный розыск. Следователем подготовлено ходатайство о его экстрадиции, которое 14 мая передано посольству Швейцарии, представляющей интересы России в Грузии. Однако официального ответа на этот документ мы до сих пор не получили. В связи с выполнением всех запланированных следственных действий и учитывая, что Глухов скрылся от следствия, 24 июня предварительное следствие по этому уголовному делу приостановлено.

В отношении рядового Дмитрия Артемьева 2 июля уголовное дело возбуждено сразу по двум



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

статьям - «дезертирство» и «хищение оружия» (ч. 2 ст. 338 и ч. 1 ст. 226 УК РФ). 14 августа он объявлен в международный розыск.

Кстати, автомат АКС-74, шесть магазинов к нему со 180 патронами калибра 5,45 мм и армейский бинокль, с которыми Артемьев покинул свой пост, грузинская сторона вернула российскому командованию еще в июле.

- Если представить, что их все-таки экстрадируют, что ждет сбежавших солдат?

- Если будет установлено, что дезертирство явилось следствием стечения тяжелых обстоятельств, то они в соответствии с примечанием к статье 338 УК РФ могут быть освобождены от уголовной ответственности.

Но даже если таковые не будут установлены и их ждет обвинительный приговор, мне кажется, это все равно лучше, чем провести всю оставшуюся жизнь на чужбине и не иметь возможности приехать в гости к родным и близким, общаться на родном языке. Не забывайте еще и о том, что они объявлены в международный розыск. А это значит, что при посещении любой другой страны мира они могут быть задержаны и в конечном итоге выданы России.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

- Если уж мы заговорили о Грузии... После прошлогодней войны в чем только Запад не обвинял Российскую армию: и в мародерстве, и в поджогах грузинских домов, и чуть ли не в убийствах мирных грузин... Вашим следователям удалось установить нечто подобное?

- Ответ здесь однозначный. За все время работы на территории Южной Осетии военными следователями не было установлено ни единого случая мародерства или иных противоправных действий со стороны российских военнослужащих по отношению к мирному населению.

«ГЕНЕРАЛЬСКАЯ» ПРЕСТУПНОСТЬ



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

- Вернемся на Родину, как у нас обстоит дело с преступностью в армии?

- Уточню, что наше ведомство работает не только в Вооруженных силах, но и в тех органах, где законом предусмотрена военная служба. К примеру, за шесть месяцев этого года в ведомстве Сергея Шойгу количество преступлений по сравнению с первым полугодием 2008 года снизилось в пять раз. Во внутренних войсках МВД тоже статистика идет на спад, минус почти 30%. Меньше стали нарушать закон в пограничных органах ФСБ России - минус 16%.

Всего за первое полугодие 2009 года военные следователи завершили производство по 6296 уголовным делам, что на 61 уголовное дело больше, чем за аналогичный период 2008 года.

- С чем в основном приходится сталкиваться?

- Треть преступлений, зарегистрированных в первом полугодии этого года, связана с уклонением от военной службы. Каждое восьмое - с посягательством на военное имущество и бюджетные средства либо коррупционной направленности. Неуставные взаимоотношения - в каждом 10-м случае. В каждом 13-м расследуются факты рукоприкладства по отношению к подчиненным. -



Президент объявил войну коррупции. Как у вас на этом фронте?

- За шесть месяцев этого года мы направили в суд 368 уголовных дел этой направленности в отношении 413 обвиняемых. Если посмотреть на эту статистику «в разрезе», то мы увидим, что каждое четвертое преступление связано с хищением чужого имущества путем мошенничества. Каждое шестое - со злоупотреблениями должностными полномочиями, девятое - с присвоением и растратой, десятое - с превышением должностных полномочий, двенадцатое - с получением взятки.

Мы вынуждены констатировать, что в этом году в два раза выросло количество злоупотреблений должностными полномочиями корыстной направленности. В полтора раза - количество установленных фактов взяточничества и служебного подлога. К сожалению, три четверти от указанного количества преступлений совершены офицерами. Увы, есть в офицерском корпусе те, кто позорит это высокое звание.

Почти 87% коррупционных преступлений, учтенных нами в первом полугодии 2009-го, совершили военнослужащие и гражданский персонал Вооруженных сил. Наибольшее их количество зарегистрировано в Северо-Кавказском, Приволжско-Уральском и Московском



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

военных округах. В то время как в Дальневосточном, Сибирском округах и в самой Москве этот показатель по сравнению с аналогичным периодом 2008 года сократился на 46, 43 и 31% соответственно.

- Много генералов среди ваших «клиентов»?

- Начиная с момента образования Следственного комитета военными следователями возбуждено 18 уголовных дел в отношении 16 высших офицеров. За это же время в суд направлено 17 уголовных дел в отношении 17 высших офицеров (**на фото:** Бывший замкомандующего Желдорвойсками Евгений Корнишин уже получил срок за квартирные махинации).

На начало текущего года численность генеральского корпуса Вооруженных сил России превышала тысячу человек. Кроме того, в производстве военных следователей находятся уголовные дела не только в отношении представителей Минобороны России, но и других ведомств, где законом предусмотрено прохождение военной службы. Так, из 13 высших офицеров, проходящих по уголовным делам, находящимся сегодня в производстве военных следователей, два - представители МЧС.

И все же нельзя подходить к «генеральской» преступности с обычной меркой. Даже с учетом того, что любая другая категория военнослужащих совершает гораздо больше преступлений.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Генералами всегда становились лучшие из лучших. У нас же сегодня практически все «генеральские» преступления носят коррупционный характер. Представляете, какой пример подают своим подчиненным такие горе-командиры? Кстати, наиболее сложные, вызвавшие широкий общественный резонанс уголовные дела расследуют следователи центрального аппарата ВСУ.

ВОЯКИ-СУТЕНЕРЫ

- Это не только дела об «оборотнях в лампах»?



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

- Конечно, нет. Недавно, например, наши следователи направили в суд уголовное дело в отношении международной организованной преступной группы, которая на протяжении нескольких лет вывозила девушек за границу. А там фактически продавала их местным криминальным организациям, которые затем заставляли обманутых заниматься проституцией. Потерпевшими по этому уголовному делу признаны 130 граждан России, Украины, Узбекистана и Молдавии. В качестве обвиняемых привлечены 13 человек, среди них шесть россиян, пять граждан Молдавии и два израильтянина.

На днях в рамках одного из расследуемых уголовных дел обвинение в получении взятки (п. «Г» ч. 4 ст. 290 УК РФ) предъявлено бывшему начальнику управления внешнеэкономических связей ФГУ «Центральное управление материальных ресурсов и внешнеэкономических связей Минобороны России» полковнику Олегу Суссу.

Недавно возбуждено уголовное дело в отношении одного из заместителей командующего Железнодорожными войсками Минобороны России. По данным следствия, «забыв» о том, что в собственности у его семьи уже есть две квартиры в Москве, этот офицер написал рапорт на улучшение жилищных условий. При этом даже проживающих с ним указал неверно. В итоге командование Железнодорожных войск незаконно предоставило ему двухкомнатную квартиру в Москве.

Закончено предварительное следствие по уголовному делу, возбужденному в отношении бывшего начальника службы расквартирования и обустройства Сухопутных войск полковника Бориса Сегеды, а также бывшего ведущего инженера жилищного отдела службы расквартирования и обустройства Сухопутных войск служащей Галины Челбановой. По



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

данным следствия, они незаконно предоставили в собственность гражданскому лицу построенные за счет средств федерального бюджета две двухкомнатные квартиры в поселке Голубое Солнечногорского района Подмосковья общей площадью 127 квадратных метров. В знак благодарности за «доброе дело» Сегеда и Челбанова получили 7 тысяч долларов США. И по одноэтажному дачному домику общей стоимостью свыше одного миллиона ста тысяч рублей.

ОБЛОМКИ СУ-27 ИССЛЕДУЮТ В НИИ МИНОБОРОНЫ

- В последнее время все чаще всплывает информация о конфликтах на межнациональной почве. Один из последних примеров - драка между русскими и дагестанскими солдатами в Алтайском крае... - В силу специфики моей работы мне легче говорить о том, что было, нежели выстраивать разные предположения. Возьмем хотя бы упомянутый вами случай. Действительно, 5 июля напротив казармы произошла драка между военнослужащими. С каждой стороны - от 30 до 40 военнослужащих. 8 июля возбуждено уголовное дело по факту неуставных взаимоотношений (п.п. «б» и «в» части 2 ст. 335 УК РФ).



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

В ходе предварительного расследования установлено, что примерно за час до этого происшествия трое военнослужащих избили своего сослуживца за то, что он отказался им подчиниться. В потасовку вмешались другие солдаты, и обиженная тройца ретировалась. Однако позже к ней присоединилось «подкрепление», вызванное с помощью мобильных телефонов, стихийно завязалась массовая драка, которая была прекращена прибывшими офицерами.

Пока диспозиция статьи УК, по которой возбуждено и расследуется это уголовное дело, не предусматривает межнациональной розни. Несмотря на это, межнациональные мотивы драки будут исследованы наряду с другими версиями случившегося.

По факту избиения тройцей своего сослуживца также возбуждено уголовное дело. В ходе расследования установлено, что между этими военнослужащими существует сильная личная неприязнь, которая и спровоцировала конфликт.

- И последний вопрос, что же все-таки произошло с самолетами Су-27, управляемыми летчиками из знаменитой пилотажной группы «Русские витязи». Есть ли какие-то предварительные версии случившегося?



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

- По факту этой катастрофы, в результате которой погиб заслуженный военный летчик РФ гвардии полковник Игорь Ткаченко, возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 351 УК РФ «нарушение правил полетов».

Следствием установлено, что столкнулись самолеты с бортовыми номерами 18 и 14, первый из которых пилотировался Игорем Ткаченко и Игорем Куриленко, а второй - Виталием Мельником.

После столкновения самолетов все летчики катапультировались. Куриленко и Мельник благополучно приземлились на территории садового некоммерческого товарищества «Сосны». Тело Ткаченко найдено в 50 метрах от катапультного кресла.

Фрагменты самолетов, необходимая техническая и полетная документация, бортовые самописцы с обоих самолетов и другие собранные материалы сейчас исследуются членами государственной комиссии по расследованию причин авиационных происшествий и специалистами 13-го центрального научно-исследовательского института Минобороны России.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

В настоящее время проводится работа по установлению и допросу очевидцев происшедшего, определению размера материального ущерба как непосредственно Министерству обороны России, так и гражданскому населению. После окончания всех следственных действий и экспертиз можно будет сделать окончательный вывод о причинах случившегося.

ЛИЧНОЕ ДЕЛО

**Заместитель председателя Следственного комитета при Прокуратуре РФ -
руководитель военного следственного управления генерал-лейтенант юстиции
Александр Сергеевич СОРОЧКИН.**

Родился в 1958 году в г. Старый Оскол Белгородской области. С 1977-го по 1980 г. проходил срочную службу в Пограничных войсках КГБ СССР. Является кандидатом юридических наук по уголовному праву.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

В общей сложности порядка 10 лет проработал на оперативных и следственных должностях в органах государственной безопасности. На должность заместителя председателя СКП РФ - руководителя военного следственного управления, которую он занимает с 1 декабря 2007 г., назначен с поста заместителя начальника следственного управления ФСБ РФ.

Награжден государственными и ведомственными наградами. В 2008 году за заслуги в укреплении законности и правопорядка присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации».

Женат, имеет 2 детей и внука.

газета "Комсомольская правда" от 7 сентября 2009 г.

07 Сентября 2009

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/507342>